Jeloljiik a jobb elss kerék rugoja altal kifejtett fiiggsleges erdt (a gépkocsi eredeti, vizszintes helyzetében) Fyg-vel,
a tobbi keréknél felleps erék pedig legyenek rendre Fpg, Fyu és Fpu. Ezen erck a gépkocsira hato tébbi erével (a
gépkocsi és a benne 1il6 személyek sulyaval) tartanak egyensulyt, és a forgatonyomatékuk a stlypontra vonatkoztatva
nulla.

Ha a gépkocsi a jobb els6 kerekével a jardara &ll, a rugéer6k megvaltoznak, nagysaguk Fjp = Fig + AFjg stb.
lesz (irdnyuk azonban jo kozelitéssel tovabbra is fiiggéleges marad). Az G (vesszével jelolt) erérendszerre ugyanaz
érvényes, mint a vesszGtlenre (eredGje és forgatonyomatéka valtozatlan), emiatt a AF; erdk rendszerének hatasa az
eredd er6t és az eredd forgatonyomatékot tekintve egyarant nulla.

Az er6noévekmények forgatényomatéka nem csak a tomegkdzéppontra, de barmely tengelyre, igy példaul a jobb
els6 és a bal hatso kerék kozepét 0sszekots egyenesre vonatkoztatva nulla kell legyen. Ez akkor teljesiil, ha

AFBE = AFJH = Fo.
Hasonl6 megfontolassal (a mésik atlora vonatkoztatott forgatonyomaték eltiinésébol) kapjuk, hogy
AFBH = AFJE = —FQ.

(Kihasznaltuk azt is, hogy a négy erd Osszege nulla kell egyen.)

A rugdersk megvaltozasa a rugdk hosszdnak megviltozasaval ardnyos. A rugderGk megvaltozasira kapott Ossze-
fiiggések tehat azt jelentik, hogy ha a bal hats6 kerék rugodja (a korabbi, egyenes uton all6 autéd helyzetéhez képest)
Osszenyomoddik valamekkora Appy = x értéket, akkor ugyanennyivel nyomodik Gssze a jobb elsé kerék rugoja is, a
masik két keréknél pedig x-szel tadgulnak a rugok.

A gépkocsi karosszérisja a jobb hétso és a bal els6 kerekeknél z-szel megemelkedik, ugyanennyivel kell emelkedjék a
merev gépkocsi kozepe is. A bal hatso keréknél a kocsiszekrény x-szel lesiillyed, a jobb els6 keréknél pedig 3z értékkel kell
megemelkedjen, hiszen a kocsi kozepének emelkedése az atlosan elhelyezkedd kerekeknél észlelt emelkedések szamtani
kozepe.) Méasrészt viszont a jobb els6 kerék rugojanak Gsszenyomodasa x, a jarda magassaga 8 cm, fenn kell tehat
alljon, hogy

8 cm —x = 3x, ahonnan r =2 cm.

Megfontolasaink soran nem hasznaltuk ki, hogy mekkora a gépkocsi utasainak tomege, sem pedig a témegkozéppont
helyét, az eredmény tehat fliggetlen az utasok szamatol és elhelyezkedésétol.

Ha a gépkocsi mindkét jobb oldali kerekével felhajt a jardara, akkor a rugok osszenyomoddasa nem véltozik meg, a
kocsi karosszéridja a jobb oldalon 8 cm-rel magasabbra keriil, a bal oldalon viszont valtozatlan magassagban marad.
Ezt pl. gy lathatjuk be, hogy megfontoljuk: a jobb és a bal oldali rugéer6-ndvekmények osszege és forgatéonyomatékuk
osszege csak tgy lehet nulla, ha mindegyikiik kiilon-kiilon is nulla. Ugy is érvelhetiink, hogy a két kerékkel jardaszegélyre
hajtas két egymés utani doccenésre bonthat6. Amikor a jobb elsd kerékkel hajtunk a jardara, ennél a keréknél 6 cm-t,
a jobb hatsonal pedig 2 cm-t emelkedik a kocsi karosszéridja. Amikor a jobb hats6 kerék keriil a jardara, a szerepek
emelkedik a kocsiszekrény, s hasonléan adédik, hogy a bal oldalon nem valtozik a rugdk hossza.

Tobb megoldas alapjdn

Megjegyzés. A leirtak érvényiiket vesztik, ha az egyik kerékkel egy olyan magas jardara hajtunk, hogy valamelyik
maésik kerék a leveg6be keriil.



